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Режим занятий воспитанников 
Режим занятий воспитанников устанавливаются в соответствии с  Федеральным Законом от 29.12.2012г. №273-ФЗ (в ред. от 04.08.2023г.) «Об образовании в Российской Федерации», «Санитарно-эпидемиологических требований к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций» СанПиН 2.4.3648-20 и СанПиН 1.2.3685-21., Устава ДОУ,  Правил внутреннего распорядка воспитанников, другими нормативно-правовыми актами по вопросам образования, социальной защиты прав и интересов детей.
Режим функционирования  образовательного учреждения:

Образовательное учреждение  работает по 5-дневной рабочей неделе.
Режим работы с 07.00 до 19.00 (12 часов)

Выходные дни – суббота, воскресенье, нерабочие праздничные дни, установленные законодательством Российской Федерации.

Режим занятий воспитанников:
Образовательный процесс осуществляется в соответствии с Образовательной программой дошкольного образования МБДОУ «Полазненский детский сад №7».

Максимальная продолжительность непрерывного бодрствования детей 1,5 – 7 лет составляет  5,5 – 6 часов.
Рекомендуемая продолжительность ежедневных прогулок составляет 3 часа в день. Продолжительность прогулки определяется в зависимости от климатических условий. При температуре воздуха ниже минус 15 °C и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки сокращается.

Прогулки организуются 2 раза в день: в первую половину дня и во вторую половину дня – после дневного сна или перед уходом детей домой.

При организации режима пребывания детей более 5 часов организуется прием пищи с интервалом 3 – 4 часа и дневной сон.

Общая продолжительность суточного сна для детей дошкольного возраста 12 – 12,5 часа, из которых 2,5-3 часа отводится на дневной сон.  

На самостоятельную деятельность детей 1,5 – 7 лет (игры, подготовка к образовательной деятельности, личная гигиена) в режиме дня отводится не менее 3 – 4 часов.

Непосредственно образовательная деятельность проводится в соответствии с СанПин. Продолжительность непрерывной непосредственной образовательной деятельности составляет:
• для детей дошкольного возраста от 1,5 до 3 лет  продолжительность занятия не более 10 мин.;

• для детей дошкольного возраста от 3 до 4 лет  продолжительность занятия не более 15 мин.;

• для детей дошкольного возраста от 4 до 5 лет продолжительность занятия не более 20 мин.

• для детей дошкольного возраста от 5 до 6 лет продолжительность занятия не более 25 мин.

• для детей дошкольного возраста от 6 до 7 лет продолжительность занятия не более 30 мин.

В теплое время года образовательная деятельность  проводиться на участке во время прогулки (в соответствии с погодными условиями).
Максимально допустимое количество занятий деятельности в первой половине дня для детей от 1,5 до 3 лет  не превышает 2-х (не более 20 минут), для детей 3-4 лет и 4-5 лет не превышает 2-х (30 и 40 мин. соответственно), а в старшей группе для детей 5-6 лет ( 50 минут или 75 минут при организации занятия после дневного сна)и подготовительнойдля детей 6-7 лет   - 3-х (90 минут соответственно).

Занятия с детьми старшего дошкольного возраста могут осуществляться во второй половине дня после дневного сна. Их продолжительность должна составлять не более 25 – 30 минут в день.

Перерывы между занятиями составляют не менее 10 мин. В середине занятия статического характера проводятся физкультурные минутки.
Образовательную деятельность, требующую повышенной познавательной активности умственного напряжения детей, следует организовывать в первую половину дня. Для профилактики утомления детей рекомендуется проводить физкультурные, музыкальные занятия, ритмику и т.д.

Занятия по физическому развитию со второй младшей группы осуществляются 3 раза в неделю, со старшего возраста один раз в неделю занятие проводится на улице (при отсутствии у детей медицинских противопоказаний и наличии у детей спортивной одежды, соответствующей погодным условиям).
В середине учебного года (январь) организуются недельные каникулы, во время которых занятия не проводится. Вся образовательная деятельность проводится в игровой форме (в виде викторин, дидактических игр, праздников, развлечений, драматизаций и т.п.).
В летний период вместо занятий проводятся спортивные и подвижные игры, спортивные праздники, экскурсии и др. мероприятия во время прогулки.

Образовательная деятельность с детьми проводится воспитателями в групповых комнатах. Музыкальные и физкультурные занятия проводятся специалистами в музыкальном и спортивном залах.
