Аналитическая  справка 
о проведении Единого родительского дня 
 по гражданско- патриотическому воспитанию в 
МБДОУ «Полазненский детский сад №7» 

         С целью просвещения детей дошкольного возраста и их родителей 
( законных представителей) по гражданско – патриотическому воспитанию в МБДОУ «Полазненский детский сад №7» с 18 по 20 ноября 2022 года прошел Единый  родительский день по теме « Гражданско- патриотическое воспитание детей дошкольного возраста и просвещение родителей 
( законных представителей).
В мероприятии приняли участие  40 педагогов ДОУ, 82 ребенка младшего дошкольного возраста, 162 ребенка среднего и старшего дошкольного возраста и 85 родителей воспитанников. Общий охват детей составляет- 244 ребенка.
       В  каждой возрастной группе прошли разные мероприятия, посвященные воспитанию любви и уважения к нашей Родине,  к своему поселку, людям живущих в Полазне. Активно помогали нам родители наших воспитанников. Вместе с детьми они проводили народные  игры с детьми, исполняли песни, знакомили  с традициями народов России, символикой нашего государства.
     Дети младшего и среднего возраста познакомились с народными играми:  « Водяной», «Грибок», «Ручеек». Весело танцевали с Матрешками, слушали народные песенки и прибаутки, сказки наших бабушек и дедушек.
 Совместно с родителями , для старших дошкольников провели квест- игру «Я - гражданин России».Дети узнали много нового о символах России, вспомнили достопримечательности своего поселка, знаменитых людей Полазны, народные традиции России. Было много игр, рисунков о своем поселке , символах России, много песен, танцев…
   Для детей подготовительной группы №10 «Смешарики» совместно с родителями , педагоги организовали тематическую прогулку в лес. Дети вместе с Марфушечкой играли в русские народные игры: "Колпачок", " Баба Яга", " Емеля", " Медведь, что ешь", " Как у дядюшки Семена", полюбовались красотой зимнего леса, увидели на дереве поползня.
   Вместе с родителями дети отметили День рождения Деда Мороза, традиционный праздник, который совпал в этом году с Единым родительским днем. Это тоже традиция русского народа, отмечать день рождения  самого  любимого  персонажа детских праздников. Дети пели песни для дедушки, рассказывали стихи, дарили подарки…
    В группах для родителей были размещены информационные материалы , проведены беседы о значении воспитания нравственных качеств дошкольников, возрождению народных традиций, воспитания уважительного отношения к родной земле, Защитникам Отечества. В приемных для родителей воспитанников были размещены консультации  «Как воспитать юного патриота», «Как знакомить детей с народными традициями»;  познавательный материал «История возникновения поселка Полазна»; буклеты «Детям о патриотическом воспитании», «Семь чудес нашего поселка». В фойе детского сада разместили  информацию «Я и мой поселок», «Ими гордится поселок» и др. 
 Информация , фото и видеоматериал о проведении Единого родительского дня была размещена  в группе ВКонтакте «Полазненский детский сад №7» https://vk.com/public194033865  и сайте ДОУ https://polazna-ds7.dobryanka-edu.ru/Dla_roditelej ( раздел Социальный проект «Сохраним семью- сбережем Россию»)
Педагогическое просвещение родителей – важная задача  педагогов ДОУ. Стоит отметить, что патриотическое чувство не возникает само по себе. Это результат длительного целенаправленного воспитательного воздействия на человека, начиная с самого раннего возраста. Семья ребенка является ключевым звеном направления патриотического воспитания детей. 
Очень важно  воспитывать  будущего юного патриота совместными усилиями.  Именно, совместная работа детского сада и семьи может  дать положительные результаты и стать основой для дальнейшей работы по патриотическому воспитанию.  Одной из форм совместной работы с семьей являются проведение Единых родительских дней.
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